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प्रतिशििा और इसके अनुप्रयोग 

प्रतिशि अर्ााि 100 में से | यातन तिस तिन्न का हर 100 हो प्रतिशि के रूप में पढ़ी िािी है |  

एक अनुपाि तिसका दूसरा पद 100 है, वह िी प्रतिशि कहलािा है |  

जैसे 23 : 100 अर्थात 23%  

एक तिन्न का प्रतिशि में और प्रतिशि का तिन्न में पररविान : 

एक भिन्न को प्रभतशत में बदलने हेतु उसको ऐसी समतुल्य भिन्न में बदलते हैं, भजसकथ हर 100 हो और 

तब इस नई बनी भिन्न के अंश के सथर् % कथ भिह्न लगथ देते हैं व हर नही ंभलखते हैं | 

In Short : दी गई भिन्न को प्रभतशत में बदलने हेतु 100 से गुणथ कर सरल करके % कथ भिह्न लगथ देते 

हैं |  

अब भकसी प्रभतशत को भबन्न के रूप में भलखने के भलए हम % कथ भिन् हटथ देते हैं व संख्यथ को 100 से 

िथग करके सरल करते हैं | 

एक दशमलव का प्रतिशि में और एक प्रतिशि का दशमलव में पररविान :  

एक दशमलव को प्रभतशत में बदलने हेतु , हम दशमलव भबंदु को दो स्र्थनो ंतक दथयी ंओर ले जथते हैं 

और % कथ भिह्न लगते हैं | 

एक प्रभतशत को दशमलव के रूप में भलखने के भलए, हम % कथ भिह्न हटथते हैं और दशमलव भबंदु को 

बथयी ंओर दो स्र्थनो ंतक ले जथते हैं | 

तिन्न रूपाांिरण          % रूप दशमलव रूप  
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भनम्नभलखखत भिन्नो ंमें से प्रते्यक को प्रभतशत के रूप में बदभलए : 
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भनम्नभलखखत प्रभतशततो ंको भिन्न के रूप में बदभलए :  
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भनम्नभलखखत दशमलवो ंमें से प्रते्यक को प्रभतशत के रूप में भलखखए : 

0.8  = 80%   

0.0250  = 2.5%  

भनम्नभलखखत प्रभतशततो ंमें से प्रते्यक को दशमलव के रूप में बदभलए : 

4%  =  0.04 
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125%  =  1.25 

भनम्न में से प्रते्यक कथ मथन ज्ञथत कीभजए : 

800 कथ 2.5%      B. 1000 कथ 0.4%     C. 70 कथ 70% 

लाि और हातन :  

क्रय मूल्य : भजस मूल्य में वसु्त खरीदी जथती है, वह वसु्त कथ क्रय मूल्य कहलथतथ है | 

तवक्रय मूल्य : भजस मूल्य पर कोई वसु्त बेिी ंजथती है, भवक्रय मूल्य कहलथतथ है | 

लाि :  जब भवक्रय मूल्य, क्रय मूल्य से ज्यथदथ होतथ है | तब लथि होतथ है | 

         लथि = भवक्रय मूल्य – क्रय मूल्य  

हातन : जब क्रय मूल्य, भवक्रय मूल्य से ज्यथदथ होतथ है | तब हथभन होती है | 

         हथभन = क्रय मूल्य – भवक्रय मूल्य  
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(क्रय मू.) × ( 𝟏𝟎𝟎+लथि % )  
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लथि % यथ हथभन % कथ पररकलन (गणनथ) क्रय मूल्य पर भकयथ जथतथ है |  

Discount ( बट्टा ) : बट्टथ अंभकत मूल्य में कटौती है |  

अांतकि मूल्य : अंभकत मूल्य वह मूल्य है भजस पर वसु्त बेिी जथनी है | यह वसु्त पर भलखथ गयथ है 

इसभलए इसे अंभकत मूल्य कहते हैं | 

बट्टा : वसु्त के अंभकत मूल्य में की जथने वथली कटौती है | 

वास्ततवक तवक्रय मूल्य : जब भकसी वसु्त के अंभकत मूल्य में से बट्टथ घटथने पर जो मूल्य प्रथप्त होतथ है 

वह उस वसु्त कथ वथस्तभवक भवक्रय मूल्य कहलथतथ है | 

साधारण ब्याि :   

मूलधन : उधथर ली गई रथभश | इसे P  से दशथायथ जथतथ है | 

ब्याि : मूलधन के आलथवथ िुकथई गई रथभश | इसे “I” से दशथायथ जथतथ है | 

ब्यथज कथ भनधथारण इस बथत पर भनिार करतथ है भक भकतनी रकम उधथर ली गई है तर्थ भकतने समय के 

भलए ली गई है | सथर् ही इसकथ पररकलन एक समझौते के अंतगात भकयथ जथतथ है जो भक ब्यथज की दर 

कहलथती है | 

ब्यथज(𝐈) =  
मूलधन (𝐏) × दर (𝐑)× समय   (𝐓)

𝟏𝟎𝟎
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चक्रवृद्धि ब्याि :  

जब सथधथरण ब्यथज की रथभश भदये गए समय पश्चथत नही ंिुकथई जथती है तो ब्यथज की रथभश को मूलधन 

में जोड़कर उस रथभश पर आगे ब्यथज भलयथ जथतथ है | इसे ही िक्रवृद्धी ब्यथज कहते हैं |  

समथन दर, तर्थ समथन समय में िक्रवृखद्ध ब्यथज हमेशथ सथधथरण ब्यथज से अभधक होतथ है | 

िक्रवृखद्ध भमश्रधन(A) = 𝐏 (𝟏 +  
𝐑

𝟏𝟎𝟎
)𝐓  

िक्रवृखद्ध ब्यथज(𝐂. 𝐈) = A – P = 𝐏 (𝟏 +  
𝐑

𝟏𝟎𝟎
)𝐓 −  𝐏  

यभद ब्यथज प्रभत छ: मथह संयोभजत होतथ है,तो दर आधी व समय दुगुनथ हो जथतथ है | 

यभद ब्यथज तै्रमथभसक संयोभजत होतथ है तो दर िौर्थई व समय िोगुनथ हो जथतथ है | 

बढ़ोिरी िर्ा अवमूल्यन (कमी) की दर : हमथरे दैभनक जीवन में कई वसु्तएं देखते हैं भजनकी संख्यथ 

सथल दर सथल बढती है | जैसे जनसंख्यथ, पोधो ंकी संख्यथ, लम्बथई, वथइरस इत्यथभद | 

सथर् ही कई वसु्तएं हैं भजनकी कीमतो ंमें उपयोग के बथद लगथतथर कमी आ जथती है | जैसे मशीनें, कथर, 

मोटर सथईभकल, इत्यथभद |  

बढ़ोतरी यथ अवमूल्यन से जुडी समस्यथओ ंको हम िक्रवृखद्ध ब्यथज के सूत्र से हल कर सकते हैं |  

यभद V0 भकसी वसु्त कथ प्रथरंभिक मूल्य हो, Vt, t समय (रूपथंतरण अवभधयो ंकी संख्यथ) के पश्चथत मूल्य 

हो तर्थ बढोतरी यथ अवमूल्यन की दर को R% से भलखथ जथए तो , 

𝐕𝐭 =  𝐕𝐨  (𝟏 +  
𝐑

𝟏𝟎𝟎
)

𝐭

  जब बढ़ोतरी होती है |  

𝐕𝐭 =  𝐕𝐨  (𝟏 −  
𝐑

𝟏𝟎𝟎
)

𝐭

  जब अवमूल्यन होतथ है |   

  पाठ से सांबांतधि शब्ोां की िानकारी :- 

❖ प्रतिशि = %, प्रति 100 पर  

❖ बट्टा = छूट  

❖ अंकिि मूल्य = छपा हुआ मूल्य  

❖ क्रय मूल्य = जिस मूल्य पर वस्िु खरीदी िािी है | 

❖ विक्रय मूल्य = जिस मूल्य पर वस्िु बेचीीं िािी है | 

❖ िमी = घटना, घटाना, -   

❖ िदृ्धि = बढ़ना, िोड़ना, +  


